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di pa r l a r e in ques to modo, convengano gli 
onorevoli i n t e r rogan t i che da p a r t e del Go-
veno nulla, a s s o l u t a m e n t e nul la è s t a t o d e t t o 
che possa u r t a r e la susce t t ib i l i t à dei r ap -
p r e s e n t a n t i di quel la a m m i n i s t r a z i o n e . E d 
ora r i m a r r à agio di s t ud i a r e p r o f o n d a m e n t e 
la ques t ione per p r e n d e r e quei p rovved i -
ment i che p o t r a n n o essere o f avorevo l i o 
cont rar i a l l ' ammin i s t r az ione del l 'ospedale , 
ma che in ogni caso s a r anno in sp i r a t i a l più 
•alt os ent i m e n t o di giust izia ed alla p iù g r a n d e 
sereni tà . 

P R E S I D E N T E . D e b b o re t t i f i ca re u n ' a f -
fe rmazione dell ' onorevole M o n t e m a r t i n i , 
la quale , q u a n d o r i spondesse al vero , costi-
tu i rebbe u n a censura verso l 'Ufficio di Presi-
denza. 

Egli disse che l uned ì scorso f u cancel-
l a ta una sua i n t e r p e l l a n z a ch ' e ra s o l t a n t o 
t r a le a n n u n z i a t e . Ora d e b b o r a m m e n t a r g l i , 
per giust i f icare l ' o p e r a t o di chi s edeva lu-
nedì a ques to pos to , che la sua in te rpe l -
lanza fu a n n u n z i a t a il 19 d i cembre 1906 e 
che era quindi i s c r i t t a r e g o l a r m e n t e per 
lo svo lg imento perchè, per c o n s u e t u d i n e 
ormai cos tan te , le i n t e rpe l l anze si conside-
rano come a c c e t t a t e q u a n d o , v e n t i q u a t t r o 
ore dopo la loro p resen taz ione , non in t e r -
venga una d ich ia raz ione con t r a r i a da p a r t e 
del min i s t ro al quale è d i r e t t a . 

Essendo qu ind i v e n u t a la v o l t a del lo 
svolgimento del la sua i n t e rpe l l anza e n o n 
t rovandos i ella p resen te , non si p o t e v a a 
meno di cons ide ra r l a r i t i r a t a . 

M O N T E M A R T I N I . D o m a n d o di p a r l a r e . 
P R E S I D E N T E . Ne h a f aco l t à . 
M O N T E M A R T I N I . Io non in tes i pe r 

nulla censu ra re l 'Uff ic io di p r e s i d e n z a ; no-
ta i so l t an to che, m e n t r e s a b a t o scorso l a 
mia in t e rpe l l anza era t r a quelle a n n u n z i a t e , 
lunedì f u cance l l a t a . 

Comprendo che la colpa è del regola-
mento che ci cos t r ingerebbe a d essere pre-
senti t u t t i i l uned ì de l l ' anno q u a n d o si sia 
p r e sen t a to u n ' i n t e r p e l l a n z a , a n c h e se ques t a 
non sia in condiz ione di ven i re svo l ta . 

P R E S I D E N T E . La sua i n t e rpe l l anza 
sarà s t a t a s a b a t o i n s c r i t t a t r a le a n n u n -
ziate; ma è ce r to che u n ' i n t e r p e l l a n z a an-
n u n z i a t a il 19 d i cembre d o v e v a essere iscri t -
t a t r a quelle da svolgersi il 4 di f ebbra io . 

I n q u a n t o al r i m a n e n t e non discuto , 
perchè la Camera sa beniss imo quali s ieno 
le mie idee in p ropos i to . Io ho ce rca to di 
far le valere a r i s p e t t o del d i r i t t o di t u t t i , 
ma forse non a t u t t i p i a c q u e di confor-

marvis i . Se occorre u n a r i f o r m a al regola-
men to , ci pens ino gli onorevoli d e p ù t a t i . 

Così sono esau r i t e ques te in te r rogaz ion i , 
c o m p r e s a quella de l l 'onorevole Chiesa. 

L 'onorevo le Leal i i n t e r roga il min i s t ro 
delle finanze «-per sapere q u a n t o f o n d a -
m e n t o abb i a la no t i z i a a p p a r s a nei giornal i 
dei d i r i t t i dello S t a t o sul pa lazzo F a r n e s e 
in R o m a ». 

Ad essa si collega quel la de l l 'onorevole 
S a n t i n i ai min is t r i de l l ' i s t ruz ione pubb l i ca 
e delle finanze « per a p p r e n d e r e se lo S t a t o 
abb ia d i r i t to di possesso sul pa lazzo F a r -
nese in R o m a » . 

L 'onorevo le so t to seg re t a r io di S t a t o per 
le finanze ha f a c o l t à di pa r l a re . 

P O Z Z O , sottosegretario di Stato per le fi-
nanze. Gli onorevoli Leal i e S a n t i n i chie-
dono se e qual i d i r i t t i c o m p e t a n o allo S t a t o 
sai pa lazzo Fa rnese , e q u a n t o f o n d a m e n t o 
a b b i a n o le not iz ie r e c e n t e m e n t e appa r se su 
qua lche g iornale i n t o r n o a t a l e a r g o m e n t o . 
Gli onorevol i i n t e r r o g a n t i ben comprende -
r a n n o come non sia in sede di in te r roga-
zioni che possa c o n v e n i e n t e m e n t e svolgersi 
u n a ques t ione così g r ave per la sua n a t u r a 
ed i m p o r t a n z a . I n l inea di f a t t o però, e 
pe rchè la Camera possa conoscere a lmeno 
i t e r m i n i della ques t ione , io esporrò breve-
m e n t e i r i su l t a t i delle r icerche che, in se-
gui to alle in te r rogaz ion i p r e s e n t a t e , mi sono 
f a t t o u n dove re di compie re sugli a t t i esi-
s t e n t i presso 1' ammin i s t r a z ione delle fi-
nanze . 

D e b b o però p r e m e t t e r e che t a l i a t t i si ri-
fe r i scono al pa lazzo e alla villa Fa rne se in 
Capraro la di Vi te rbo , non al pa lazzo F a r -
nese in R o m a : t u t t a v i a giova t ene r con to 
di quei t i tol i , p e r chè si dov rà i n d a g a r e poi se 
la condiz ione giur idica del pa lazzo di R o m a 
non sia per a v v e n t u r a iden t i ca a quel la del 
palazzo e della villa di C a p r a r o l a . 

Ora s t a di f a t t o che, con i s t r u m e n t o del 
16 d icembre 1649, il duca Ranucc io I I Fa r -
nese cedeva alla C a m e r a apos to l ica il du-
ca to di Castro ¿e la con tea di Roncig l ione 
pe r il prezzo di scudi r o m a n i 1,627,750, che 
la C a m e r a apos to l ica si a s s u m e v a di pa-
gare ai sudd i t i pont i f ic i i c red i tor i verso i 
Mont i Fa rnes i . 

Il duca Ranucc io si r i s e rvava la f aco l t à 
d i r i s ca t t o nel t e r m i n e di ann i 8, m a lasciò 
decor re re il t e r m i n e senza eserc i ta re il ri-
s ca t t o . 

P e r in te rpos iz ione delle Corti di F r a n c i a 
e Spagna , con t r a t t a t o segna to in P i s a il 
I o f e b b r a i o 1664, ven iva concesso al duca 
F a r n e s e a l t ro t e r m i n e di a n n i 8, con fa-


